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Горох (Pisum sativum L.) вимогливий до умов мінерального живлення. Особливо 

важливі для росту і розвитку рослин мікроелементи, вони відіграють важливу роль у 

життєдіяльності, оскільки їхня нестача може спричинити серйозні порушення у 

функціонуванні рослин. В наших дослідженнях за обробки насіння мікроелементами ми 

маємо приріст каротину у зеленій масі до 51,2% і зростання кількості білку порівняно з 

контролем 2,5-3,6%, а в зерні – 2,1-2,9%. 

Кожна культурна рослина потребує певної кількості важливих для неї 

мікроелементів. Проте дефіцит цих елементів у поживному середовищі може призвести 

до збоїв у метаболізмі та фізіолого-біологічних процесах, що в свою чергу знижує 

врожайність і якість продукції. Тому мікроелементи не можуть бути замінені іншими 

речовинами, і їх нестача може мати шкідливі наслідки для росту та розвитку рослин [1, 

2]. 

За результатами наших попередніх досліджень [3] застосування мікро- та 

макродобрив в технології вирощування гороху на позитивно впливає зростання 

урожайності зерна, в ґрунті зростає вміст легкогідролізованого азоту, хоч даний зв’язок 

і носить характер тенденції, підтвердженої коефіцієнтом кореляції r = 0,206-0,385 

(слабка позитивна залежність). 

Протягом 2022-2023 років в умовах польового досліду ми досліджували вплив 

азоту з сіркою, бору, цинку, марганцю, молібдену на вміст в зеленій масі каротину та на 

накопичення білку у зерні і зеленій масі гороху сорту Мадонна. Азот з сіркою вносили 

під передпосівну культивацію у вигляді 100 кг/га сульфату амонію (NH4)2SO4), що 

містить (N-21%, S-24%); мікродобрива вносили у день сівби шляхом обробки насіння. 

Ґрунт дослідних ділянок – чорнозем типовий малогумусний легкосуглинкового 

гранулометричного складу, вміст гумусу – 3,23%, в 30 см шарі міститься рухливих 

форм: легкогідролізованого азоту – 7,6 мг; доступного фосфору – 13,9 мг; рухомого 

калію – 15,1 мг, марганцю – 3,45 мг, бору – 0,063 мг та молібдену – 0,015 мг на 100 г 

ґрунту. Попередник – кукурудза на зерно. Площа дослідної ділянки – 50 м2, 

повторюваність – чотириразова. Вміст білку у зерні та зеленій масі гороху визначався за 

К’єльдалем, каротину – фотометричним методом. 

Отримані нами дані свідчать про те, що сульфат амонію та мікроелементи 

впливають на хімічний склад гороху і, зокрема, на вміст каротину (рис. 1) та білку (рис. 

2). При цьому їх дія проявлялась по-різному як від видів добрив, так і в різні фази 

розвитку гороху.  
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Рис.1. Вміст каротину в зеленій масі гороху залежно від удобрення сульфатом амонію 

та мікроелементами (в мг на 1 кг) 

З отриманих даних можна зробити висновок, що макро- та мікроелементи 

активізують життєво-важливі біохімічні процеси, сприяючи накопиченню каротину у 

зеленій масі рослин гороху. Особливо позитивна дія азоту, сірки та мікроелементів на 

цей процес спостерігалася нами в більш ранніх фазах розвитку (цвітіння). Найвищий 

приріст каротину, порівняно з контролем, спостерігався за внесення сульфату амонію – 

у 2022 році +57,1% а у 2023 році +50,6%. – та молібдену +51,2% і +47,6% відповідно. За 

внесення молібдену та сульфату амонію, в роки проведення досліджень, на ділянках 

спостерігалася характерне, різко відмінне від інших варіантів, темно-зелене забарвлення 

рослин гороху. У період формування бобів дія добрив зменшувалась і іноді була навіть 

нижчою, ніж у контролі, що на наш погляд пов’язано з більш раннім дозріванням рослин 

під дією мікроелементів (особливо бору), що призводить до швидкого, інтенсивного 

відмирання листя.  

Дані наших досліджень показують, що внесення азоту з сіркою та мікроелементів 

позитивно впливають на накопичення білку у зерні та зеленій масі гороху (рис. 2). 

Внесення азоту з сіркою та мікроелементів позитивно впливає на накопичення 

білку. У середньому за 2 роки найкращий ефект у зелені масі отримано за внесення 

сульфату амонію 17,6%, бору 16,5%, та молібдену 16,9%, що більше за контроль на 3,2-

4,3%. Всі вивчені нами мікроелементи, за винятком цинку, в роки досліджень 

підвищували вміст білку в зерні гороху, однак дія окремих з них була різною.  

Певною мірою зростання вмісту білку можна пояснити облистяністю рослин 

гороху. Відомо, що його синтез значною мірою залежить від розміру листкового 

апарату. У наших дослідах ми спостерігали збільшення маси та розмірів листя у гороху 

під впливом сульфату амонію та мікроелементів. Так, на етапі утворення бобів, в 

середньому за роки досліджень, вага листя з 25 рослин на контролі склала 136,8 г; при 

внесенні сульфату амонію – 159,7 г; бору – 156,3 г; цинку – 134,9 г; марганцю – 143,3 г 

і молібдену – 155,1 г. 
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Рис. 2. Вміст білку в зеленій масі та зерні гороху залежно від удобрення сульфатом 

амонію та мікроелементами (середнє за 2022-2023 рр.) 

За результатами досліджень можна зробити висновок щодо важливості 

застосування мікроелементів при вирощуванні гороху, особливо – бору, марганцю та 

молібдену. За їх внесення приріст каротину у зеленій масі становить до 51,2% і 

зростання, порівняно з контролем, кількості білку складає 2,5-3,6%, а в зерні – 2,1-2,9%. 
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